

新华社北京5月30日电 近日，中共中央办公厅印发了《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》(以下简称《意见》)，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》对中央企业进一步把加强党的领导和完善公司治理统一起来，加快完善中国特色现代企业制度作出部署、提出要求，是推进中国特色现代企业制度建设的标志性制度成果。对于中央企业坚持和加强党的全面领导、加快建设世界一流企业，具有重要意义。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记关于坚持党对国有企业的领导必须一以贯之、建立现代企业制度必须一以贯之的重要指示要求，立足于在完善公司治理中加强党的领导，明确了中央企业党委(党组)在决策、执行、监督等各环节的权责和工作方式。

《意见》提出，中央企业党委(党组)是党的组织体系重要组成部分，在公司治理结构中具有法定地位，在企业发挥把方向、管大局、促落实的领导作

用。同时，《意见》在明晰中央企业党委(党组)讨论和决定重大事项的职责范围，规范党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项的要求和程序，明确党委(党组)在董事会授权决策和总经理办公会决策中发挥作用的方式，强化党委(党组)在执行、监督环节的责任担当，以及加强党委(党组)自身建设等方面，作出了制度性安排。

《意见》强调，各地区各有关部门和各中央企业党委(党组)要加强分类指导，鼓励探索创新，在国有企业完善公司治理中切实加强党的领导。

开放热土 活力西藏

——新西藏70年系列述评之开放篇

本报记者 王菲



对外贸易是衡量开放型经济发展的重要标志。据统计数据显示，2021年一季度，我区外贸进出口总值10.31亿元，同比增长90.5%。

西藏和平解放以来，特别是改革开放以来，我区通过深化改革和扩大开放积极推动全区商业、对外贸易和旅游产业加快发展，不仅增强了与国内各省市的交流，同时也加强了与世界的联系和合作。

进入新时代，我区全面贯彻新时代党的治藏方略，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的，抓好“四件大事”，开启建设社会主义现代化新西藏的新征程。

加快开放步伐 打造交流名片

开放是一个地区繁荣发展的必由之路。

2019年6月14日，国家主席习近平向“2019·中国西藏发展论坛”发来贺信，“希望西藏抓住发展机遇，建设美丽幸福西藏，繁荣优秀传统文化，保护高原生态环境，实施更加积极的开放政策，广泛开展对外交流合作，描绘新时代西藏发展新画卷。”

洛桑江村与列席自治区人大常委会会议代表和县级人大常委会负责同志座谈时强调

深入贯彻落实新时代党的治藏方略 充分发挥好人大积极作用 切实做好新时代强边工作

本报拉萨5月30日讯(记者 楚武干)27日下午，区党委副书记、自治区人大常委会主任洛桑江村主持召开会议，围绕做好新时代强边工作同列席自治区十一届人大常委会第三十次会议的自治区人大代表和县级人大常委会负责同志座谈交流、听取意见。他强调，要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要论述、中央第七次西藏工作座谈会精神和新时代党的治藏方略，贯彻落实自治区强边工作会议会议精神，深刻领会做好新时代强边工作的重大现实意义和深远历史意义，把智慧和力量凝聚到贯彻落实党中央的决策部署和区党委的工作要求上来，坚持围绕中心服

务大局，坚持以人民为中心，履行好宪法法律赋予的职责，充分发挥好人大在强边固边兴边中的积极作用，为做好新时代强边工作贡献人大力量。

自治区人大常委会副主任王峻出席座谈会。

座谈会上，20多名来自边境县的自治区人大代表和边境县人大常委会负责同志发言，大家紧紧围绕做神圣国土守护者和幸福家园建设者、加强和改进新时代强边工作谈体会、说问题、提建议，自治区有关部门负责人回答了代表关切。洛桑江村认真倾听，与大家深入交流。他说，西藏是重要的国家安全屏障，边境地区是国家安全屏障的第一道防线。

(下转第三版)

我区系列献礼出版物陆续面世

庆祝建党一百周年和西藏和平解放七十周年

本报拉萨5月30日讯(记者 赵瑞阳)今年是中国共产党成立100周年、西藏和平解放70周年，随着《雪域珍藏——22个老兵的进藏记忆》《边境家国情——新华社记者情系中国人口最少乡西藏玉麦》《岁月的彩虹》《经典话剧·不准出生的人》《经典话剧·八廓街北院》等16种重点主题献礼出版物的面世，区党委宣传部联合区内各出版社庆祝中国共产党成立100周年、西藏和平解放70周年重点主题献礼出版活动逐步展开。

围绕建党百年、西藏和平解放70周年重大主题，我区立足区域特色，汇集各项研究成果，描绘全区人民奋斗历程，形成了党建理论研究创新成果系列丛书、全面建成小康社会系列丛书、经济社会发展成就系列丛书、爱国主义教育系列丛书、社会科学研究成果系列丛书、文学艺术创作成果系列丛书等六大类50个重点主题献礼出版项目。其中，有以生动形式讲述党史的《中国共产党的一百年》《党史小故事》，有研究党在西藏工作的《习近平新时代中国特色社会主义思想在西藏的实践研究成果(2012—2020)》，有铸牢中华民族共同体意识的《西藏历史进程与中华文明一体》，有反映各行各业成就的《铸魂育人——西藏教育70年》。

为了满足不同群体的阅读需求，重点主题献礼出版项目既有思想精深的理论专著，如《马克思主义国家观民族观历史观文化观宗教观理论论研究》，也有趣味生动的连环画，如《红色经典连环画》，既有描绘峥嵘岁月的纪实文学《首批进军西藏的女兵们》，也有艺术性浓厚的摄影画册《70年·幸福新西藏》。丰富的题材为广大读者提供了多样的选择，也是主题出版大众化的有力尝试。

意到吉隆来，也是为了寻找商机。”2019年10月20日，第二届国际贸易文化旅游节在吉隆开幕，尼泊尔客商Jevin从尼泊尔带着银器、唐卡等特色工艺品来参加此次旅游节。

吉隆，历史上是“唐竺古道”的要塞，如今是中国面向南亚的重要贸易通道。吉隆1962年设立海关，1978年国务院批准为国家一级陆路通商口岸，2014年12月1日，吉隆双边性口岸正式开通运行，2017年8月30日吉隆口岸扩大对第三国人员开放，正式成为国际性口岸。

作为国家“一带一路”倡议的重要节点，吉隆是推动环喜马拉雅经济圈建设的前沿阵地，是面向南亚陆路开放的桥头堡，通过吉隆口岸可以实现中尼两地跨境旅游。

吉隆口岸的快速发展，见证着和平解放70年来，西藏的开放之路。尤其是党的十八大以来，我区紧紧围绕“一带一路”倡议，构建包容、开放、合作的政策体系，不断加快对外开放的步伐。首列粤藏中南亚班列开通运营，开辟了广东西藏尼泊尔公铁联运新通道；参与孟中印缅经济走廊建设，推进环喜马拉雅经济合作带；加强与尼泊尔基础设施互联互通，积极建设铁路、公路通道；成功举办第十六届“中国西藏—尼泊尔经贸洽谈会”，扎实推进吉隆跨境经济合作区、拉萨综合保税区建设等。

(下转第三版)

第二次青藏高原综合科考资源评估工作协调会在京召开 齐扎拉出席并讲话

本报北京5月30日电(记者 冯骥)日前，第二次青藏高原综合科考资源评估工作协调会在北京召开。区党委副书记、自治区主席、第二次青藏高原综合科考领导小组副组长齐扎拉出席会议并讲话。

科技部副部长、第二次青藏高原综合科考领导小组办公室副主任李萌，国家自然科学基金委副主任侯增谦、中国地质调查局副局长李朋德、第二次青藏高原综合科考队队长姚檀栋等领导和30余位院士专家出席会议，自治区副主席罗梅主持会议。

齐扎拉强调，青藏高原是世界屋脊、亚洲水塔，是地球第三极，是我国重要的生态安全屏障、战略资源储备基地。开展好第二次青藏高原综合科考，对于揭示青藏高原环境变化机理、优化生态安全屏障体系，推动青藏高原可持续发展、推进国家生态文明建

设、构建人类命运共同体具有十分重要的意义。以习近平同志为核心的党中央高度重视第二次青藏高原综合科考工作，习近平总书记专门发出贺信、提出明确要求，在科技部、自然资源部、中国科学院等部委的关心支持下，在广大科考队员的辛勤努力下，科考工作进展顺利，阶段性成果丰硕。由于特殊的地理和气候环境影响，目前青藏高原的资源勘查评价工作程度依然较低，要充分利用第二次青藏高原综合科考平台优势与学科集成优势，将过去分散的国土资源调查成果统一起来，进一步加强青藏高原资源调查与评价，强化“产、学、研”结合，加大新理论、新技术、新方法运用，夯实基础调查根基，实现深度调查重大突破，真正摸清资源家底，提出科学合理政策建议，为实现中华民族伟大复兴奠定坚实的战略资源基础。(下转第三版)

200万亩！西藏提升耕地质量让高原土地更肥沃

据新华社拉萨电(记者 格桑边觉)西藏自治区农业农村厅的数据显示，2021年，西藏将新增和改造20万亩以上基本农田，实施200万亩耕地质量提升工程，建设75万亩高标准农田。到2025年，西藏将建成300万亩高标准农田，青稞良种覆盖率达95%。

近年来，西藏积极实施耕地改造，通过开展高标准农田建设，完善农田水利、田间道路等基础设施，全方位提升耕地质量，进而不断提高重要农产品供给能力，夯实粮食安全。

位于拉萨河畔的拉萨市达孜区，地势宽阔、平坦，耕地连片，是西藏粮食主产区之一。2019年以来，达孜区开展高标准农田建设，截至2020年底全区已建成高标准农田2.42万亩，机械

操作率达到98%以上高。

洛珠江白是达孜区恰村民，家里共有20亩地。“以前有些田地土层薄、石子多，整体肥力不够。”他说，如今家里的农田土地平整，灌溉方便，土壤肥沃，粮食产量有了很大提升。

高标准农田建设，为西藏农业生产提档升级奠定了基础。达孜区在建设高标准农田的基础上，在全区推广春耕、秋收托管模式，既解放农村劳动力，又提高农民经济收入。

洛珠江白是恰村最早参与托管模式的村民之一。“我们家的农田托管以后，春耕、秋收都由村合作社统一作业，我趁这个机会去外面打工赚钱。”他告诉记者，托管模式逐步得到村民的认可，越来越多的村民参与其中。

童心向党 快乐成长

“六一”国际儿童节到来之际，全区各地中小学、幼儿园以丰富多彩的形式庆祝“六一”，孩子们通过汇报演出、体验传统文化等活动欢度自己的节日，在快乐的氛围中收获温情。

图为拉萨大地幼儿园的小朋友们在表演节目。

本报记者 林宪师 摄

